

Το γένος *Thymus* L. στην Ελλάδα: «Θυμάρι», «Ρίγανη» ή «Τσάι»?

Το γένος *Thymus* (οικογένεια Lamiaceae) περιλαμβάνει αρωματικά / φαρμακευτικά φυτά με δραστικά συστατικά τα αιθέρια έλαιά τους. Φυτά του γένους απαντούν σε όλη σχεδόν την Ευρασία, με δύο κύρια όμως κέντρα εξάπλωσης την Ιβηρική και τη Βαλκανική Χερσόνησο.

Ο ακριβής αριθμός των αυτοφυών ειδών στην Ελλάδα είναι δύσκολο να εκτιμηθεί μια και αυτός ποικίλει στις μέχρι σήμερα ταξινομικές προσεγγίσεις από 20 μέχρι 30. Οι διαφορές αυτές στον αριθμό των αναφερομένων στη χώρα μας ειδών φανερώνουν τις δυσκολίες που συναντούν οι ερευνητές που ασχολούνται με την ταξινόμησή τους. Φυτά του γένους *Thymus* μπορεί κανείς να συναντήσει σε ένα εύρος διαφορετικών υψομέτρων (από μηδέν έως και πάνω από τα 2000 m) και τύπων βλάστησης (μεσογειακή έως και τα αλπικά λιβάδια). Η ικανότητά αυτή των φυτών του γένους *Thymus* να φύονται σε διαφορετικά περιβάλλοντα φαίνεται και από την ευρεία εξάπλωσή τους σε ολόκληρη σχεδόν την Ελλάδα, απουσιάζοντας μόνο από τα νησιά του Ν Αιγαίου.

Από την αρχαιότητα αποτέλεσε φυτό με ιδιαίτερο οικονομικό ενδιαφέρον κυρίως λόγω της ύπαρξης των αιθερίων ελαίων του. Η σύστασή τους όμως, που καθορίζει και την οσμή των φυτών, ποικίλει όχι μόνο μεταξύ ατόμων διαφορετικών πληθυσμών ενός είδους αλλά ακόμη και μεταξύ γειτονικών ατόμων στον ίδιο πληθυσμό. Αυτή η ποικιλία των οσμών στα διαφορετικά φυτικά άτομα ενός είδους, οδηγεί σε διάφορες χρήσεις και στην απόδοση στα φυτά διαφορετικών κοινών ονομάτων όπως Θυμάρι, Ρίγανη ή ακόμη και Τσάι, γεγονός που συχνά προκαλεί σύγχυση.

Η ποικιλότητα στα φυτά του γένους *Thymus* δεν περιορίζεται μόνο στην χημική σύσταση των αιθερίων ελαίων τους αλλά επεκτείνεται και στα μορφολογικά τους χαρακτηριστικά, καθιστώντας πλέον αναγκαία την ανάπτυξη μιας καινούργιας μεθοδολογίας για την ταξινομική τους προσέγγιση. Η μελέτη μορφολογικών μικρο-χαρακτήρων (αδενικά τριχώματα), της ποσότητας και σύστασης των αιθερίων ελαίων φυτών που συναντώνται σε διαφορετικά περιβάλλοντα θα έχει ως πιθανό αποτέλεσμα μια καλύτερη ταξινομική οριοθέτηση των μελών του γένους *Thymus* στην Ελλάδα.

Δημ.Κουρέας: Βιολόγος Υποψήφιος Διδάκτωρ ΑΠΘ.